

# 我省出台相关《实施意见》，健全完善分层分类社会救助体系 加强低收入人口动态监测 对困难群众精准救助

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者玄丝雨)1月31日,记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,省民政厅出台《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的实施意见》(简称《实施意见》),健全完善分层分类社会救助体系、加强低收入人口动态监测的工作,对困难群众精准实施救助,确保兜住兜准兜牢底。

《实施意见》明确,低收入人口包含最低生活保障对象、特困人员、防止返贫监测对象、最低生活保障边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员以及其他困难人员。各地要准确把握和运用《甘肃省最低生活保障审核确认实施细则》《甘肃省特困人员认定办法》《甘肃省健全防止返贫动态监测和帮扶机制工作指南》《甘肃省低收入人口认定及救助帮扶办法》等政策文件,区分做好不同类型低收入人口的精准认定。

## 加强低收入人口动态监测

健全分层分类社会救助体系,首先要把需要救助帮扶的低收入人口找出来,纳入到动态监测体系当中。除了畅通低收入人口自主申报的渠道之外,还要发挥部门间“大数据比对”和基层工作人员“铁脚板摸排”作用,进村入户摸排,及时主动发现需要救助的困难群众。

强化低收入人口动态监测信息平台与巩固脱贫攻坚成果和防止返贫动态监测预警信息系统的共享联动。线上,会同有关部门通过数据比对发现困难风险并作出预警;线下,依靠基层工作人员走访入户发现困难群众并核实困难风险预警信息,在信息平台中形成“一户一条救助链”,按照“一门受理、协同办

理”的工作机制转交、转办相关社会救助管理部门落实专项救助政策,实现社会救助的智能化、精准化,同时有效避免救助遗漏或重复救助。

## 分层分类开展社会救助

《实施意见》明确,进一步增强救助的针对性和精准性,按照低收入人口的困难程度分层,根

据困难类型分类,提供针对性的救助帮扶措施。所谓分层,是区分困难程度,将专项救助范围由低保对象、特困人员拓展至低保边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员,扩大了救助范围,形成“梯次缓坡”;所谓分类,是区分困难类型和救助内容,统筹各社会救助管理部门,对符合条件的低收入人口分别给予最低生活保

障、特困人员救助供养等基本生活救助以及医疗、教育、住房、就业和受灾人员救助等专项救助。

同时,《实施意见》还要求加强急难救助、发展服务类社会救助、做好其他救助帮扶、鼓励开展慈善救助帮扶等,使救助帮扶措施更有针对性,救助范围更加广泛,把兜底保障安全网织得更加密实、牢靠。

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张艾萍)1月29日,兰州市城关区头营村热闹非凡,歌唱、舞蹈等文艺节目轮番上演,书法爱好者们挥毫泼墨为群众赠送春联,参与义诊的医生暖心送药叮嘱不断,法律援助和科普工作人员详细为村民答疑解惑……这是由兰州市城关区委宣传部、区委政法委,城关公安分局、区科技局、区民政局、兰州市音乐家协会等单位联合开展的兰州市城关区2024年文化科技卫生“三下乡”活动现场。

## 新春走基层

## 兰州市城关区文化“三下乡”活动 把“年味”送到群众身边



文艺表演。奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍 摄

免费义诊、科技科普、法律咨询、文化惠民演出……活动现场,兰州市城关区科技、卫生健康、文化旅游、教育体育、司法等多家单位设置20余个宣传咨询展台,免费提供科普展览、普法宣传、医疗咨询、健康检查、技术培训等服务,工作人员和志愿服务者向过往的群众宣讲科学、法

律、技术知识,为群众送上健康贴心的惠民“大餐”。

据了解,开展文化科技卫生“三下乡”活动,是兰州市城关区聚焦乡村振兴战略需求,有效整合人员队伍、平台载体、资金项目,把集中性、示范性活动与常态化、制度化保障相结合,为乡村振兴赋能助力,开创新时代

“三农”工作新局面的一项重要举措。

2024年“三下乡”活动启动后,城关区科教文卫等相关部门还将结合农村实际,面向群众需求,采取灵活多样、便民利民的形式持续开展各类活动,实现服务常下乡、常在乡,真正解决农村和农民群众的实际问题。

## 共青团兰州市委等单位关心关爱“孤独症”儿童 把温暖送给这些孩子

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者纪敏)在2024年新春佳节来临之际,共青团兰州市委、兰州市青年志愿者协会携手甘肃省歌剧院星艺关爱特殊儿童志愿服务队于近日开展“情暖新春·共护未来”——关心关爱“孤独症”儿童春节走访慰问活动。

活动当天,甘肃省歌剧院星艺关爱特殊儿童志愿服务队的负责人和兰州市青年志愿者协会代表,走进孤独症儿童家庭,为孩子们送去了坚果、牛奶、米面油等生活物资和新春的祝福。

据了解,共青团兰州市委、兰州市青年志愿者协会为贯彻落实“结对帮扶 爱心甘肃”工程建设工作,2023年开展特殊儿童

特长教育“周末小课堂”及节假日慰问活动50余场。共青团兰州市委、兰州市青志协将持续关注孤独症儿童家庭的需求,积极对接多方资源、团结各界力量,开展各类特殊青少年关爱活动,让更多的人关注孤独症儿童这一特殊群体,为他们共同营造一个关爱、包容的社会环境。

## 读者出版集团入选 国家文化和科技融合示范基地

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者武永明)1月31日,记者从甘肃省科技厅了解到,工业和信息化部、中央宣传部、中央网信办、文化和旅游部、国家广播电视总局等五部门近日联合公布了第五批国家文化和科技融合示范基地名单,读者出版集团成为西部唯一一家入选国家文化和科技融合示范基地(单体类)的出版企业。

近年来,省科技厅支持读者出版集团以品牌为牵引,以科技为支撑,探索传统业态向全媒体数字化转型升级,围绕“读者+”产业模式,挖掘“读

者”品牌价值优势。积极推动出版深度融合发展,建立出版与新技术创新融合新机制,着力构建文化和科技融合发展新格局,建成了“读者·新语文”阅读写作教育融媒体中心、“敦煌书坊”融合出版平台、公共文化空间数字化智能服务平台等多个融合发展平台,持续推进产业数字化进程。历经两年的努力,读者出版集团顺利通过专家答辩和实地勘查入选第五批国家文化和科技融合示范基地,成为甘肃省继敦煌研究院(第三批)之后第二家入选的基地。

## 筑牢安全生产堤坝

## 兰州市举办 “青春自护·平安春节”专项活动

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者纪敏)1月30日下午,由共青团兰州市委联合兰州市公安局团委主办,安宁区共青团委、兰州市消防救援支队特勤大队一站、安宁区刘家堡街道幸福里社区承办的反邪教、反电信网络诈骗宣传“12355青春自护·平安春节”专项活动在安宁区幸福里社区举办。

活动现场,从全国各地返乡的50余名大学生一起观看了《依法治理邪教 维护国家安全》青少年反邪教宣传视频。随后,兰州市公安局反电信网络诈骗中心民警结合自身办理相关案件的丰富经验向大家讲解了电信诈骗的常见手段和典

型案例,提供了预防电信诈骗的对策方法,帮助青年提升防范电信网络诈骗的意识。

现场还邀请兰州市消防救援支队特勤大队消防人员结合消防救援工作实际,特别是针对寒假期间烟花爆竹、雨雪冰冻、用电用火用气等方面进行了详细的讲解,呼吁大家提高消防安全认识,掌握火灾应急处置能力,提升自我保护素养。

活动最后,参加活动的所有人一起在“反诈防骗 青春同行”的横幅上签名,并给参加活动的大学生赠送了《最美黄河之滨遇见你——兰州市青年发展服务手册》。